



健全基层党组织联系服务群众的“末梢根系” 白洋湾街道有支“海棠先锋”队伍

为把居民的小事、急事、难事解决在家门口，今年以来，白洋湾街道组建了一支由网格员、骨干居民、物业管理人员、共驻共建单位志愿者等人员共同构成的“海棠先锋”队伍，358名“海棠先锋”通过培训后上岗，目前已经成为了社区的“民情观察员”“民意反馈员”“政策宣传员”“健康守护员”，通过常态化上门听取居民心声，将群众的需求精准收集，不断健全基层党组织联系服务群众的“末梢根系”。

邱凌杰 高达

“春馨园63幢前发现有‘圈地种菜’现象，希望尽快解决。”白洋湾街道南社区“连心社群”成员“海棠先锋”陆梅芳在群里上传了一张“毁绿种菜”的照片并配上了一份说明文字，第一时间反映小区治理出现的新问题。据悉，为充分调动居民参与社区自治的积极性

和主动性，路南社区党委牵头成立了三个以“海棠先锋”为主要成员的微信“连心社群”。该“社群”以“居民发现”为第一视角，通过一键发布、一键上报、一键上传等线上共享方式，延伸社区治理“触角”。春馨园63幢前“菜园”的快速发现就是其成效之一，社区党委接到居民反映后，迅速行动，对小区内的绿化带进行地毯式排摸，两天后，包括63幢在内的五处“私建菜园”全部被清理干净，并对清理出来的土地进行了绿化补植还“绿”于民。

在白洋湾街道和泰社区，“海棠先锋”徐凤珍近期收到居民反映，“小区1幢边小游园，建在沙坑上的儿童游乐设施扬尘情况严重，不仅破坏小区环境，而且存在安全隐患。”接到居民诉求，社区马上联系共治党组织苏州市政设施管理处商谈改造事宜，经过现场查看，施工队伍第二天就进场施工改造，经过一

周的努力，儿童小游园成功完成改造施工。“改造后的小游园让人眼前一亮，环境变好了，心情也跟着好了。”和泰家园的钱金兴开心地说。

近期，白洋湾街道各社区党组织以文明典范城市创建工作为契机，充分发挥党建引领作用，通过充分调动“海棠先锋”队伍响应部署，引导居民自治，不断解锁社区治理新模式，通过清洁家园，美化环境，让居民幸福生活再“升级”。

接下来，白洋湾街道将不断创新招法、破解难题，在居民“关键小事”上做文章，为居民群众营造更整洁、更安全、更舒心的居住环境，助力创建工作向深向实开展。同时，街道将一以贯之坚持党建引领，通过“党建+居民自治”的治理新模式，激发居民参与社区治理的热情，形成居民“点单”、组织“接单”的“订单式”服务模式，不断提升社区为民服务能力和治理水平。

苏州民族管弦乐团开启新的音乐季



开幕音乐会演奏现场 苏州民族管弦乐团供图

9月5日晚，“第四届中国苏州江南文化艺术·国际旅游节”舞台剧目展演项目，暨苏州民族管弦乐团2022-2023音乐季开幕音乐会《奔向光明》，在苏州民族管弦乐团音乐厅拉开帷幕。

开幕音乐会汇聚了当代著名

作曲家刘长远创作的中国管弦乐《茉莉花开》、二胡协奏曲《梦释》以及乐团委约创作的第五届中国交响乐《光明》三部重磅中国管弦乐作品，通过丰富的表演形式，在极具东方意韵的民族音乐中打开了熟悉的江南音乐记忆。 徐晓安

相城高新区(元和街道)代表进网格

“这条89路公交车线路终于在小门口设站了，我们东区的居民出行更方便了。”近日，苏州市相城高新区(元和街道)绿色时光花园门口新设了公交站点，居民们纷纷点赞。

王海是相城高新区(元和街道)的议政代表，每月18日，他都会在绿色时光社区党群服务中心的代表联络站参加“代表接待日”活动。今年6月的接待日活动中，绿色时光花园东区的居民反映，绿色时光花园作为拆迁安置小区，居住的老年人相对较多，近几年因春申湖快速路改造，采莲换乘中心改造，小区附近许多公交线路都调整掉了，现有的公交站远、公交线路少，东区的老年人出行不便，希望能在小区附近增加

公交线路，方便老年人出行。

王海将群众反映的问题仔细记在了本子上，当天便联系社区网格员进行实地查看。经了解，绿色时光花园附近仅有往北太平方向的808路、元和街道南片循环的80路2条公交线路，确实少。如何满足群众的出行需求呢？

王海打开手机地图开始研究起来，他发现公交89路途经东区西门口澄和路，小区南、北最近两个站点“万宇名都花园站”“康桥花园东站”中间有2公里左右未设置站点，而且89路北至富元路、南至园区星海广场，与808路、808路路线不重叠，在小区门口附近设置89路停靠站点，既不用对线路改动，又能为群众出行提供便利，非常合理。

于是他调研情况梳理形成了“关于在澄和路绿色时光东区设置89路公交车站点的建议”提交至相城区人大常委会元和街道工委。

经街道人大工委反馈，街道办事处规划建设局承办了此项建议。最终，在部门、代表、群众的共同参与下，确认在澄和路绿色时光花园附近增设89路公交站点。经公示、建设，8月底，89路公交车绿色时光花园站正式开通。

王海表示，群众无小事，身为一名称街道议政代表，必须密切联系群众，坚持问计于民、问需于民、问效于民，切实解决群众的“急难愁盼”，发挥好代表联络站这辆“民意直通车”在基层社会治理中的作用，当好政府智囊团、群众贴心人。 徐晓安

科教创新区举办调解员业务培训会

近日，科教创新区劳动人事争议仲裁院举办了劳动人事争议调解员业务培训会，区内劳动人事争议调解员以及科技载体劳动人事争议调解委员会负责人近二十人参加了会议。

会上，科长冯寒冰为调解员就如何办理调解案件进行专题培训，向大家系统介绍了调解员从受理到办结归档的详细流程，提醒大家重要的时间节点，明确了调解中不同的情况分别要怎么处理，结合相关文书，针对办案要点进行了细致的梳理。

接着，科教创新区劳动人事争议仲裁院的卢翌给大家分享了调解经验与心得，结合相关案例，他从三方面深入浅出地讲解了调解时具体的沟通技巧和办案心得。

接下来，科创区将全面启动劳动人事争议调解员办案工作，培养更多的调解员参与到基层劳动人事争议调解工作中去，帮助他们提升调解能力，提高专业素养，化解更多的劳动人事争议，为共同维护区域和谐劳动关系、推动区域内产业高质量发展作出贡献。 徐晓安

积极构建市内全域一体化合作典范 沧浪街道牵手虞山街道结对共建

在苏州市委、市政府全域一体化发展战略下，在姑苏区、常熟市历史文化名城“双城联袂”框架有力支撑下，姑苏区沧浪街道、常熟市虞山街道签订结对共建合作框架协议，在加强古城保护更新、推动文旅商旅消费协同互补、守护发展“苏式生活”等方面展开广泛合作，推动资源共享、要素互通，形成更多文旅融合精品，打造苏州江南文化和全域旅游的新样板，延续历史文脉，共同构建市内全域一体化合作典范。

沧浪街道、虞山街道将从6方面深化合作，形成“资源共享、优势互补、共建共赢”的新格局。其中包括：建立沧浪街道、虞山街道互动交流机制；推动两地党建联动共建实现党建与产业发展同频共振；推进城市社区结对共建，持续扎深组织根系，共促古城基层治理；形成一批区域党建创新成果，为两地高质量发展汇聚智力，提供坚强组织保障。

项目联动，推动古城保护更新

持续强化党建引领作用，将基

层党建和古城保护深度融合，有力推进两地古城保护项目，打造古城保护“共治联盟”，从共建交流互联互通、名城保护协同协作、文旅发展深度融合等方面实现两地项目合作化，推动两地党建共建联动。

发挥“文化沧浪”和“福地虞山”的独特优势，联动两地人文、山水特色资源，加强产学研合作和资源共享、阵地共建，实现两地文旅发展深度融合。深入探索以街坊为单位的保护模式，成立两地名城保护联合行动支部和志愿者服务队，全面提升居民保护古城的自我行动意识，凝聚两地古城保护合力，坚持保护为先、修旧如旧原则，加快古建老宅等资产活化利用，有力推进活态保护，着力打造古城保护的鲜活样板。

活动联办，打造贴心服务品牌

完善跨区域社会治理联动机制，打造智慧城市治理组团，共同探索社区治理新模式，将古城保护、文化传承利用和民生改善有机融合，

不断优化升级古城内公共服务资源配置，有计划、有层次地打造微景观、微花园，更好地满足社区居民需求。不断提升社区治理能级，吸纳多元力量下沉社区网格，联系覆盖每一户居民，以“绣花”功夫做好古城管理，深入挖掘古城文化内涵，促进党建、治理、服务融通融合，推动党建工作的优势和活力转化为古城治理的效能和动力，打造一批群众满意的民生工程和服务品牌。

人才联育，夯实组织体系建设

着力打造年轻干部的全链条培养体系，开展常态化交流学习，做到每月见行动、每季见活动，联办“海棠讲坛”双城书记说、干部说、人才说等论坛，联办青年干部培训班，全方面、多层次提升干部综合素质和能力，推动两地干部交流交往交融向纵深发展。持续加强年轻干部跨条块、跨领域、跨部门培养，打造“复合型”干部储备库，为基层党组织持续发展注入“源头活水”。 沧浪萱 高达

富元社区开展公益募捐活动

日前，富元社区党支部切实发挥党员关爱帮扶工作，开展“党建引领促公益，爱心义卖传温情”公益募捐活动。

富元社区党支部在社区党群服务中心设置“爱心义卖点”，志愿者们发挥各自特长，共制作了131件爱心手工艺品，吸引辖区居民参与公益募集，切实发挥基层党组织和党员的先锋模范作用，同时彰显了一颗暖暖的善心。

在开展爱心义卖的过程中，志愿者们积极向辖区居民宣传公益志愿服务的重要意义，积极传播公益志愿服务理念，开展爱心接力、传递正能量。定制书法钥匙扣、书法手机壳、书法信笺等义卖品都受到了辖区居民的喜爱，纷纷称赞活动很有意义。同时，富元社区党支部在周边商业体搭建了流动“爱心义卖点”，吸引辖区企业共同参与公益募捐中来。 归丹 高达

度假区(阳澄湖镇)消防安全进校园

为进一步做好校园消防安全工作，切实提高广大师生的消防安全意识和自防自救能力，9月6日，苏州市度假区(阳澄湖镇)团委联合阳澄湖消防中队，为辖区内中小学小朋友们送上“开学第一课”，全面筑牢校园“防火墙”。

培训过程中，宣传人员根据校园火灾发生的规律特点，用通俗易懂的语言，多角度、全方位为全校师生讲解校园消防安全知识，并结合学校典型火灾案例、家庭火灾、用火用电等消防安全常识，从“认识简单的消防器材”“如何拨打119报警求救”“火场逃生”等方面

给学生们做了详尽的介绍。

期间，宣传人员还与同学们进行了知识互动，大家纷纷举手，积极回答，进一步提高了全校师生的参与度和学习热情，最后，宣传人员还将《小学生安全常识读本》赠送给学生们。

此次活动进一步提高了全校师生扑救初期火灾和逃生自救的能力，进一步夯实了校园消防安全“防火墙”基础，真正达到了“教育一个孩子，带动一个家庭，影响整个社会”的目的，切实筑牢校园消防安全防线。 唐鸿强 徐晓安